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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Hans-Joachim Janßen (GRÜNE) 

Suizide, Suizidversuche und Selbstverletzungen von Geflüchteten 

Anfrage des Abgeordneten Hans-Joachim Janßen (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen 
am 04.02.2022  

 

Fluchtursachen wie Krieg, Folter, Armut oder Verfolgung und auch die Flucht selbst führen bei vielen 
Geflüchteten zu psychischen Traumata. Die Lebensumstände der Einzelnen in Massenunterkünften 
- mit fehlenden Rückzugsmöglichkeiten bzw. Privatsphäre und dazu die prekären Aufenthaltsbedin-
gungen, die schwindende Lebensperspektive und die teils über lange Zeit drohende Abschiebung - 
verfestigen und verstärken die Traumata und treiben viele Betroffene zu Verzweiflungstaten bis hin 
zum Suizid. Die derzeitige Corona-Pandemie verschärft die Situation zusätzlich. 

1. Wie viele Suizide und Suizidversuche von Asylbewerberinnen und -bewerbern in Flüchtlings-
unterkünften im Jahr 2021 sind der Landesregierung bekannt (bitte aufschlüsseln nach Da-
tum/Monat, Ort, Verletzungs-/Tötungsart/Begehungsweise/Motiv, Unterkunftsart, Herkunfts-
land, Alter, Geschlecht)? 

2. Wie viele Suizide und Suizidversuche von Asylbewerberinnen und -bewerbern gab es 2021 
während des Vollzugs einer Abschiebeanordnung (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Verlet-
zungs-/Tötungsart/Begehungsweise, Herkunftsland, Alter, Geschlecht, Abbruch der Abschie-
bung und dem weiteren Umgang mit der suizidalen Person [Krankenhaus/Rückkehr in Haft/Frei-
lassung])? 

3. Wie viele Suizide und Suizidversuche von Asylbewerberinnen bzw. -bewerbern gab es 2021 in 
Polizeigewahrsam, Abschiebungshaft oder Justizvollzugsanstalten (bitte aufschlüsseln nach 
Datum, Ort, Verletzungs-/Tötungsart/Begehungsweise, Herkunftsland, Alter, Geschlecht und 
dem weiteren Umgang mit der suizidalen Person [Krankenhaus/Rückkehr in Haft/Freilassung])? 

4. Fanden in den benannten Fällen entsprechende polizeiliche Untersuchungen statt? Falls ja, mit 
welchen jeweiligen Ergebnissen? 

5. Wie viele Suizide und Suizidversuche wurden von Personen begangen, die keine Arbeits- oder 
Ausbildungserlaubnisse bekommen haben? 

6. Ist eine Zunahme der Zahl der Suizide oder Suizidversuche gegenüber den Vorjahren zu ver-
zeichnen? Falls ja, wie erklärt sich die Landesregierung diese Zunahme? 

7. Welche Unterstützungen können Asylsuchende, die einen Suizidversuch überlebt haben, über 
ärztliche Unterstützung hinaus erhalten? 

 

 

(Verteilt am 08.02.2022) 


